

我在中興大學教學之片段

王一二

一、我來臺灣省立農學院教學的因緣

民國三十七年二月初，臺灣省立農學院農業化學系主任盛澄淵博士回籍，路經上海，託我同鄉蔣藝生教授代為物色化學教師，由蔣之介，我乃應聘，携妻與一女來臺中，臨時聘約是由校長周進三先生具名，我正式到任日期，為民國三十七年七月一日，時院長已由李亮恭先生接替。

二、初到臺中及教學生活的開始

我初到臺中，學校裏雖然通用國語，而在校外，一般人都講閩南語，頗感不便。校方特為我介紹一工友夏秋西女士，她會講北京話（當時稱國語為北京話），工資每個月只有舊臺幣四十圓，而我本人月薪為舊臺幣八百圓，雖不算高，但是比較在上海教學生活好多了。我到任後，接著擔任秋季招生委員，出化學試題，批閱考卷，再接著就開學，開始上課了。我擔任森林系普通化學，農化系分析化學（上學期為定性）及膠體化學（由我建議，三十八年開始，改開物理化學）。三十七年全院共有農藝、農業化學、森林、植物病蟲害及農業經濟五個學系，農化系全部學生只有五

十餘人。幫我做助理工作的，有高青松與張慶燦兩位先生，嘉惠於我者甚多。

三、農業化學系的十年教學

農化系的建築，為三排具有長廊的木板平房，坐北朝南，中間有走廊相通，前排為實驗室，中排與後排均為教授研究室，系辦公室在中排之左端。教室不在這三排房子之內，而在西邊與各系共用的幾排木板平房之中。研究室計有土壤、肥料、食品加工生物化學及物理化學五室。物理化學研究室在中排房子右端，分隔為兩間，左間較小，為置圖書、儀器及我本人辦公、研究及與同學問題解惑之所。右間較大，置有雙人試驗台兩台，供畢業班同學作畢業論文試驗之用。三十七年十二月劉理遠女士到系，三十八年七月葛其龍先生到系，相繼幫我做助理工作，相互切磋，惠我良多。劉、葛與我三人，均係化學出身，四十五年本校化學系成立，他們都轉任化學系去了。系方對我堅留不放，因此我與農化系及以後由農化系劃分出來的食料系師友產生濃厚的感情。我除教課外，尚兼指導畢業班同學作論文。在十年中，接受指導的，計有魏綸鑫等三十幾位同學。

四、離別農學院，前往星州

按農學院章則，教師連續教學七年，可以休假一年。我到了四十七年度，才申請休假。在休假期間，應星州南洋大學之聘，將農學院未了事務，託付我做助理工作的陳德溥先生，其人謙誠負責，不幸幾年後病故，惜哉！我去星州，出行之日，無課的同學，到臺中車站送行，有人不禁流下熱淚，在基隆港登船，也有同學到岸送別的。到了星州之翌年，農化系各班同學聯名具函，敦促我回校繼續任教，當時我因窮困之故，未能應同學的請求，乃生平一大憾事。農化系同學對我情感如此深厚，使我畢生難忘。

五、星州歸來，再作馮婦

五十七年從星州南洋大學退休歸來，這時臺灣省立農學院正改制為臺灣省立中興大學（六十年又改為國立），化學系主任葛其龍教授，因與我昔日有同仁之雅，力薦，使我得以進入化學系任教。乃於當年八月一日到任，當時系中各種科目大都有人擔任，只為我開普通化學及儀器分析兩門。在我到校之日，農業化學系

已經取消，分別成立土壤系與食品工程系，後者不久更名為食品科學系。我雖為化學系之一員，而以後所授者，幾乎都是食料系課程。如一年級之普通化學，二年級之定性與定量分析，及三年級之物理化學，我因之與同學接觸機會多，故同學對我之親切，亦如昔日之農化系同學然。

六、退休後十年來之中興大學

我自六十九年八月一日從化學系退休，迄今已經十年，目睹中興大學之進展快速，現在各學系均有獨棟大廈為系館，均設有研究所，授予高級學位，各系師資，講師以上，差不多都具有博士學位，圖書設備相當完善，與昔日因陋就簡之農學院相比，則不可同日而語了。

最後以長律一首，為中興大學創校七十週年誌慶：

巍然巒舍大墩東 七十年來貌不同
學術頻攀人濟濟 校聲遠播譽隆隆
精勤誠樸為庠訓 禮義廉恥正國風
禹甸重光應有責 中興在望日曠曠

四十周年紀念

刺謝東